

这家甬企“打飞的”全球追单 17天锁定470标箱订单

记者 陈章升
奉化区委报道组 景士杰
通讯员 郑连乔

前天中午，在位于奉化区的宁波文洲国际贸易有限公司总部办公室里，总经理王文彬召集公司研发、生产、销售部门负责人，开了一个“碰头会”。其间，他们制定了新产品开发计划，并就如何稳外贸、拓市场开启一场“头脑风暴”。

文洲国际是一家以研发、生产、销售体育用品为主的企业，也是我市外贸行业的“新星”，目前在奉化、鄞州等地建有包装材料和体育用品工厂，旗下还有一家贸易公司、一家跨境电商企业，年产值约4.5亿元。

“近年来，我们练好‘内功’，加快开发新产品、布局海外市场，成为国际篮联中国区篮球训练装备指定供应商。今年一季度，公司销售额同比增长50%以上。”王文彬说。

然而，今年公司外贸发展面临的不确定因素增多，部分订单的产品数量出现波动。

只要精神不滑坡，办法总比困难多。为了稳住外贸基本盘，王文彬上月带领公司销售骨干“打飞的”，在海外市场开启“追单记”。

“从公司成立到产销联动、业务拓展，我们遇到过不少难题。”公司副总经理宣浩强说，这一次，

大家选择主动出击，将生意做到客户的“家门口”。

自3月9日起，王文彬前往日本东京、德国慕尼黑等地。在短短17天里，他与公司销售骨干拜访老客户、约见新客户，锁定470标箱产品订单。

“面对老客户，我们做好新产品宣传，扩大合作领域。拜访新客户前，我们做好市场调研，针对他们的需求推介新产品。”公司销售经理袁美行介绍，这些订单涉及篮球架、乒乓球桌等体育用品，总金额约2400万元。

在王文彬看来，企业拓市场的前提是要有自信心，不怕困难。他告诉记者，有一次，他在国外约见一个新客户，没想到吃了“闭门羹”。

“后来，我了解到他喜欢抽雪茄。于是，我搜罗了几款雪茄，在停车场等了3小时，见面时，我向他递上一支雪茄，拉近了彼此的距离。”王文彬回忆，那支雪茄虽然燃了不到20分钟，却帮他“敲”开了一个总金额2000万美元订单的大门。

除了注重谈生意的技巧，加快新产品开发也是王文彬拓市场的秘笈。

“起初，文洲国际只是一家普通的贸易公司，不涉及体育用品的研发、生产。”他告诉记者，后来，他与合伙人在宁波收购包装、木制品、塑料加工厂，组建产品研发团



企业生产场景。

(陈章升 葛柳宏 摄)

队，还引入数字化管理生产系统，将文洲国际打造成工贸一体化企业，“现代化工厂既是我们开拓业务的门面，也是准时交货的底气”。

近3年来，文洲国际每年都会推出上百款新产品，涉及篮球、排球、橄榄球等体育项目。

“人无我有，人有我优，持续创新是企业发展的原动力。2023年以来，我们在新产品开发方面已投入1000多万元。”王文彬透露，在今年的春季广交会（第三期）上，他打算身着唐装携新产品亮相，进一步拓宽公司的销售渠道。

在王文彬的带领下，文洲国际

的“全球追单记”不止于此。在去年成为46款“亚马逊”户外体育用品“销冠”的基础上，该公司今年将大力开拓“一带一路”共建国家的市场，加强线上线下销售联动，面向国内外体育运动爱好者推出一批新产品。

“以外销带动内销，通过内销促进外销，加速内外贸一体化发展。”王文彬说，目前，470标箱产品已进入生产阶段，计划5月20日起交货。下月，公司销售骨干将“兵分两路”，前往国外、国内城市，助力企业稳订单、拓市场，打好双循环“组合拳”。

省独角兽企业榜单发布 4家甬企上榜



本报讯（见习记者金宇涵）前天，万物生长大会组委会发布浙江省独角兽企业系列榜单，梯度挖掘省内具有高成长性与创新潜力的优质企业。宁波4家独角兽企业、18家未来独角兽企业和15家种子独角兽企业上榜。

从系列榜单上榜企业所在城市的分布数量来看，宁波仅次于杭州，在11个上榜城市中位列第二。

在浙江独角兽企业榜单中，宁波4家上榜企业分别为荣芯半导体、爱芯元智、康龙化成（宁波）和科元精化，企业估值超过10亿美元。

截至今年4月，浙江共有55家独角兽企业，分布在杭州、嘉兴、金华、宁波、衢州、绍兴、台州和温州。

在浙江未来独角兽企业TOP100榜单中，18家宁波企业

上榜，企业估值在1亿美元到10亿美元之间，分布在集成电路、先进制造、人工智能与具身智能、新一代信息技术和新能源材料领域。

18家企业分别为SynSense（时识科技）、盛吉盛半导体、鸭嘴兽、寰采星、智驾科技、派恩杰、中电化合物、施捷电子、睿晶半导体、蓝卓科技、隔空科技、安建半导体、万有引力、群芯微电子、清纯半导体、天擎航天、浙江人形机器人创新中心和海天智胜。

在浙江种子独角兽企业TOP100榜单中，15家宁波企业上榜，企业估值在1000万美元到1亿美元之间，分布在生命健康、集成电路、先进制造、人工智能与具身智能、新一代信息技术和新能源材料领域。

15家企业分别为云山动力、碣尔法纽克莱、星巡智能、锂电炬薪、湍流电子、中科祥龙、葆润应用材料、茂行生物、领开半导体、中科氢易、翌波光电、一临云、帕瓦莱斯、光微半导体和翼程科技。

海曙老城片区新目标： 打造千年甬城核心区

本报讯（记者沈莉 通讯员杨晓琴）近日，记者从宁波市自然资源和规划局海曙分局获悉，《宁波市海曙区老城片区国土空间总体规划（2021—2035年）》草案（以下简称《规划》草案）即日起公示并征集意见。公示时间至5月22日，共计30日。

海曙老城片区地处宁波中心城区，东南临奉化江，与鄞州区相望，北濒余姚江，与江北区相连，西与高桥镇、古林镇和石碶街道接壤，共包括8个街道，即鼓楼街道、月湖街道、江夏街道、南门街道、西门街道、白云街道、段塘街道、望春街道，规划总面积29.36平方公里。

《规划》草案立足海曙老城整体发展，明确老城片区的规划定位为千年甬城核心区、数字服务创新区、全龄友好示范区。

空间结构上，《规划》草案提出构建“一核双心，一环双轴”的总体格局——

“一核”为城市主中心，即三江口—宁波中心城区海曙片，是市级主中心的重要组成部分，主要承担商业中心、商务中心、文化中心功能。

“双心”为新星、丁家两个片区中心。新星以集聚公共服务设施、商业商务设施为基础，打造设施完备的品质城区；丁家以宁波音乐厅、上海音乐学院附属学校等为牵引，打造国际时尚湾。

“一环”为罗城复兴环，即以护城河和姚江、奉化江围合的环线，复兴环内以罗城复兴为抓手，打造独具人文魅力的“城市之心”。

“双轴”为两条城市发展

轴，即以姚江—奉化江为载体的沿江纵向发展轴和以中山路为载体的城市横向发展轴。

《规划》草案坚持“以人民为中心”，充分保障公共服务、基础设施和公共空间供给，提升人居环境品质。

在综合交通体系上，老城片区在落实轨道交通、骨架干路等对外交通的基础上，进一步优化内部交通体系，构建一体融合、便捷高效的综合交通系统。特别是轨道交通方面，除1、2、4、6、8号线外，主要沿柳汀街留有预控轨道线路。

与此同时，在公共服务体系上，构建城镇社区生活圈，推进基本公共服务均等化。在“5—10—15分钟生活圈”内规划幼儿园、公园、养老设施、中小学、社区卫生服务中心等。

到2035年，海曙区老城片区内，规划常住人口38万人，常住人口城镇化率为100%。

“一部宁波史，半部在月湖”。《规划》草案深入挖掘历史文化资源，明确严格保护、合理利用历史文化遗存。

海曙老城片区是宁波历史文脉的核心载体、商帮文化的发祥地。老城片区内，拥有1处世界文化遗产、7个历史文化街区、7处全国重点文物保护单位等，历史文化资源集中、历史价值突出。

《规划》草案提出落实城市紫线。城市紫线，即包括世界文化遗产、各级不可移动文物及其保护范围和建设控制地带、省级及以上历史文化街区、历史建筑以及规划认为需要进行重点控制的历史文化资源保护控制线。主要包括宁波历史城区（海曙片）、世界文化遗产大运河（三江口）（局部）等。



镇海渡 焕新登场

昨天，在镇海区招宝山街道，镇海渡商业街区启幕。

镇海渡曾是连接北仑区与镇海区的重要交通枢纽，日夜穿梭的渡轮承载着无数市民的出行记忆。但随着城市交通升级，其交通功能逐渐弱化，于2020年6月停运。如今，这片承载着历史记忆的区域迎来蝶变。相关部门以历史建筑保护与活化利用为抓手，深入挖掘渡口文化内涵，结合现代商业发展趋势与青年群体需求，对镇海渡进行系统性改造升级。经过多方规划与建设，镇海渡摇身一变，成为集餐饮、休闲、文化体验于一体的特色空间，在保留历史底蕴的同时，为城市滨江区域注入全新活力。

(徐诚 唐斌权 摄)

记者 廖惠兰 徐能
通讯员 刘雨

昨天，“非遗在宁波·今天我发布”非遗共富工坊专场发布会在江北区慈城镇举行。

邵益达、段震利、戴春苗等非遗匠人，用真挚的情感和鲜活的故事展现了非遗传承与创新的时代风貌。

慈城有着深厚的历史底蕴。多年来，非遗已在这片土地上生根发芽。

在这里，泥金彩漆、骨木镶嵌、龙船木雕、螺钿镶嵌、慈湖窑等国家、省级和市、县级非遗项目成果丰硕。慈城拥有8处非遗场馆、12名非遗传承人，推出了20余个非遗体验产品及500余种非遗文创。

活动现场，江北区非遗共富工坊启用。在这里，能近距离观看老师傅专注地制作竹编艺术品，抬头可见随风摆动的植物扎染布，还能目睹获全国金奖的大龙凤筝在半空盘旋。

在发布会上，宁波市工艺美术大师、宁波市螺钿镶嵌非遗传承人邵益达说，螺钿镶嵌这门手艺讲究“天然去雕饰”，匠人以刀凿赋予贝壳生命与光彩，他沉浸其中，一学就是47年。

作为邵益达看来，“只有让年轻人摸得到、看得懂，非遗才能真正传承下去”。

为此，他与品牌商联名推出《木兰辞》系列首饰、“珀棠”手提包等，另外还创办了邵氏镶嵌艺术馆，系统培养后继人才，通过线下展销和线上带货等方式，推广螺钿镶嵌技艺，让这门古老的非遗技艺在新时代焕发出新的活力。



让非遗走向未来 非遗匠人讲述“破圈”发展之路

“风筝起源于中国，至今已有2000多年的历史，俗称‘鹞子’……”市风筝协会副秘书长、市风筝队主教练段震利，手持宁波传统的“衣裳鹞”说。

作为师范学校教师，段震利从学生中精心挑选多名风筝爱好者悉心培养。这些学生分别在全国或省级风筝比赛中摘得金牌。自1990年起至今，他参与组织了数十届宁波市少儿风筝比赛。

“风筝集文化、体育与科技创新于一体，是极具生命力的非物质文化遗产，我期望宁波能成为全国中小学风筝活动开展得最为出色的

地区。”他满怀憧憬地说。

“小时候我的外祖母靠植物染料家，可随着时间推移，染料坊在我十几岁时就关了，老一辈手艺人也都陆续离世。”面对传承困境，区级非物质文化遗产代表性项目植物染料传承人戴春苗毅然辞去工作，踏上寻访古法之路。

为让植物染料回归生活，戴春苗以社区为依托定期开课，教居民用果皮、菜叶染旧衣，让环保理念与时尚完美结合；在学校开设课程，带孩子用落叶开启奇妙实验之旅；在非遗共富工坊开设技艺培训课，帮助学员凭借技艺承接订单，实现

增收致富。

她坚信：“非遗传承不是一个人的坚守，而是一群人、一座城、一个国家对接文明的接力。”

非遗是时间的艺术，更是匠心的史诗。“非遗共富工坊的诞生，是慈城非遗传承路上的一次‘华丽转身’。我们不仅要让老手艺得以传承，更要让它成为带动大家增收致富的‘聚宝盆’。”江北区非遗共富工坊项目负责人郑非说，他们将以专职运营团队为纽带，从教学培训、设计生产到市场营销，打造产学研创共同体，开展非遗课堂、交流沙龙、技艺展示等活动，为文旅融合发展创造更多可能。

发布会上，光明日报宁波记者站站长曾毅说：“邵益达47年坚守螺钿，诠释了‘择一事终一生’的匠人风骨；段震利以风筝为翼，让技艺进校园、闯国际；戴春苗以草木作画，在社区织就非遗共富温度；郑非以工坊为基，用文旅融合推动非遗传承。他们的故事，是江北区非遗‘守正创新’的一个缩影，是中华优秀传统文化的璀璨见证。我相信，在宁波这片土地上，非遗传承必将从‘星星之火’变成‘燎原之势’。”

宁波大学副教授、硕士生导师，浙江省高校“双带头人”教师党支部书记董菘说，4名发布人的故事让他看到，非遗不再是博物馆橱窗里的静态展品，而是可以借助现代科技与设计思维“潮”起来的动态生命力，“期待未来，非遗能借助数字化的双翼，让世界看到，真正的中国式浪漫，既在历史深处，更在未来前沿”。

图为段震利在发布会上。
(徐能 廖惠兰 摄)

对话先贤 共读经典



近日，江北区实验小学的图书馆“时笺阁”焕新开馆。据悉，2025宁波读书月期间，江北区实验小学探索创新“阅读+”模式，师生沉浸式对话先贤、共读经典，营造浓厚的书香氛围。
(傅俐俐 摄)